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علت   ؟کرد دای پ  یصعود  ریجهان س  تیرشد جمع گذشته، سال  ستیدر دو  به چه علت  (1

کودکان بوده   ریمرگ و م ژهیو و به رهای و م  مرگ زانیرشد فوق العاده، کاهش م نیا یاصل 

 تاس

در گذشته،   یل از بین می رفتند و می مردند؟لدر گذشته عده ی زیادی از مردم به چه د (2

 نیجنگ از ب ای  یو قحط  یگرسنگ ،یو عفون  رداریواگ یهایماریاز مردم بر اثر ب یادیعده ز

 رفتند  یم

نام برده  آنها را  دو عامل موجب کاهش چشمگیر مرگ ومیرها شده است  در دو قرن اخیر (3

  یهایماریآن و مهار ب زاتیو تجه  یدر پزشک شرفتیبا پ بهبود بهداشت : ؟و توضیح دهید

و  شرفتیبا پ بهبود تغذيه : - افتی کاهش رهایم و  مرگ …چون وبا و طاعون و  رداریواگ

حمل و   لی وسا شرفتی و با پ افتی شی افزا ییمواد غذا  دیتول  ،یصنعت یگسترش کشاورز

 شد  ریپذ دورتر امکان یغذا به نواح  انتقال،  نقل

 یع یرشد طب  ا را بنویسید؟رشد طبیعی جمعیت در یك مكان به دو عامل بستگی دارد آنه (4

  کی در رهایم  مرگ و  زانی)تولدها( و م  دیموال  زانیمکان به دو عامل م  کیدر   تیجمع

 وابسته است   یدوره زمان

 نكته:  
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 دهد ی را نشان م تیجمع  یعی رشد طب ر، یمرگ و م زانیو م  دیموال  زانیم  انی تفاوت م نكته:

کمتر از صفر برسد ، به آن رشد  اگر درصد رشد جمعیت به  رشد منفی جمعیت چیست؟ (5

 کمتر از مرگ و میرها می شود  منفی می گویند .در این حالت میزان موالید

 در ه است؟مواجه هستند نگران کنند  جمعیتچرا آینده کشورهایی که با رشد منفی  (6

و از کار افتاده افزایش می یابد و چون زاد   سالخوردهکشورهای دارای رشد منفی ، جمعیت 

آموزی و کار و پیشرفت محروم  علم و ولد کم است ، جامعه از نیروی جوان برای تحصیل و

 می شود و جمعیت کشور نیز کاهش می یابد 

و مایه ی پیشرفت  چه موقع رشد جمعیت و افزایش جمعیت جوان یك نعمت بزرگ  (7

  شغل جوانان برنامه نیو کار و تأم حیآموزش صح یکشور برا کیچنانچه در  خواهد بود؟

 رد، یرت بگصو یگذار هیسرما مناسب و یزیر
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  یها  برنامه  ت یاز کاهش رشد جمع ی ریجلوگ  ی کشورها، دولتها برا ی امروزه در برخ  (8

. چند نمونه از این برنامه ها را  دکنن  ی اجرا م  و یطراح ی به فرزندآور قیتشو  یبرا  ی مهم

 شوند، یکه صاحب فرزند م  ییها به خانواده یمال  یو کمکها زهیجا یاعطا بنویسید.

 مادران  یو کار یل یتحص  یمرخص شی و افزا  اتیاز پرداخت مال  تیمعاف مسکن، یواگذار

  یبرخ در  .و ناموزون پراکنده شده است ینامساو  اری بهطور بس نیزم ه یدر کر تیجمع ه:نكت

 یادیز اری تراکم بس گرید یکشورها یکه در برخ یکم است؛ در حال  تیکشورها تراکم جمع

 شود  یمشاهده م

عوامل   ود؟یا دفع جمعیت از آن می ش احیه  نب جمعیت به یك چه عواملی باعث جذ  (9

 ی و انسان  یعی طب

  حیه می شوند را بنویسید.اعث جذب جمعیت به یك نابطبیعی که  لچند نمونه از عوام  (10

 یها ها و جلگه و دشت یموسم یآب و هوا  یدارا ینواح  ای یمعتدل با باران کاف  ینواح

 کند ی را به خود جذب م یادی ز تیجمع  ،یمنابع آب کاف  یدارا یو نواح  زیو حاصلخ  یآبرفت 



 حیه می شوند را بنویسید.یك نا از  جمعیت  دفعاعث بطبیعی که  لچند نمونه از عوام  (11

و خاک   یآب کاف  که ییها مکان  ایمرتفع و سرد  ایگرم و خشک  یبه نواح تیجمع

 شود  یندارند جذب نم  زیحاصلخ

  حیه می شوند را بنویسید.اعث جذب جمعیت به یك ناب که   انسانی  لچند نمونه از عوام  (12

  ییمکانها  ای و  یارتیز و یگردشگر یو مکانها یصنعت ینواح ها، تختیبزرگ و پا یشهرها

را به خود جذب   تیجمع  دارند …و  یبهداشت ،یاقتصاد ،ی که امکانات مناسب آموزش

 کنند یم

  .د یسیشوند را بنو ی م  هیناح كیاز   تیکه باعث دفع جمع  انسانی چند نمونه از عوامل  (13

رو   به که با جنگ و آشوب رو یا ینواح ای هستند و  لاتیکه فاقد امکانات و تسه  ییمکانها

 کنند ی را دفع م تیهستند، جمع
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را در مكانهای   (زیاد یا کم)با استفاده از نقشه پراکندگی جمعیت ابتدا نوع تراکم جمعیت  (14

زیر مشخص کنید و سپس با توجه به دانسته های خود از سال گذشته علت این نوع تراکم  

 را در هر کشور بنویسید؟ 

اصلخیز، باران فراوان و رودهای ) زیاد . علت:آب وهوای گرم ومرطوب،خاک حبنگلادش

 پرآب  ،(

) زیاد. علت:آب وهوای گرم ومرطوب،خاک حاصلخیز، باران فراوان و پیشرفت علم   ژاپن

 وصنعت ،( 

  هوای گرم وخشک، باران کم، نامناسب بودن خاک، تبخیر ) کم. علت: آب و چاد لیبی و

 ( شدید

 ( ان سرد وخشک، کمبود بار ) کم . علت :آب وهوای بسیارسیبری 

)زیاد . علت: آب وهوای معتدل، خاک های حاصلخیز، سرزمین های پست وهموار،   آلمان

 ( باران فراوان،پیشرفت علم وصنعت

  () کم . علت : سرزمین خشک وکم باران، خاک های نامرغوباسترالیا

 ( ) کم . علت: آب وهوای سرد، بارندگی کم، زمین های یخ بسته وسیع  کانادا

 مهاجرت است شود، یمکان م  کی  تیکاهش جمع ای  شیکه موجب افزا یاز عوامل  یکی نكته:   



 یعنی رفتن مردم از جایی به جای دیگر به منظور کار یا زندگی  مهاجرت چیست؟ (15

گاهی   ا تعریف کرده و برای هر کدام مثالی بزنید.انواع مهاجرت را نام برده و هرکدام ر  (16

داخلی می   گیرد که به آن مهاجرتمهاجرت در داخل مرزهای یک کشور صورت می 

گویند . مانند مهاجرت روستاییان به شهرها یا مهاجرت کارگران فصلی در داخل یک  

دیگر صورت می گیرد که به آن مهاجرت   کشور. گاهی مهاجرت از یک کشور به کشور

 مانند مهاجرت یک ایرانی به آلمان  خارجی یا بین المللی می گویند

ا تعریف کرده و برای هر  هرکدام رنام برده و انواع مهاجرت بر اساس علت مهاجرت را   (17

افراد با   ،یاری در مهاجرت اخت - یاجبار مهاجرت – یاریاختمهاجرت  کدام مثالی بزنید.

  از یکی . کنندیمهاجرت م  یگرید یبهتر به جا یبه زندگ  یاب یدست  یخود برا میو تصم  لیم

  قاره مردم نفر از ونیل یم 100از  شی ب یاریمهاجرت اخت بشر  یها مهاجرت نیتر میعظ

در   - ایو استرال  یو جنوب یشمال یکا یآمر یعنیشده،  تصرف تازه ینهایسرزم به اروپا

حوادث  گریو د  یخشکسال ،ی چون قحط  یل یخود و به دلا لیافراد بدون م  ،یمهاجرت اجبار

مانند    شوند؛یخود م  یمجبور به ترک محل زندگ  یاس یس  یهایریجنگها و درگ  ایو   یعی طب

  از مردم یمهاجرت گروه ای یاشغال ینهای از سرزم نیمردم فلسط یمهاجرت اجبار

 جنگ  طیشرا لیبهدل هیهمسا یعراق به کشورها ای هیسور افغانستان،
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جهان، گسترش  تیسکونت جمع یمهم در الگو راتییاز تغ یک ی ر،یدر صد سال اخ نكته:

 بوده است  ینی شهرنش

درصد جمعیت جهان در نواحی شهری زندگی میکردند اما 25 میلادی تنها1950در سال  نكته:

شود که روند   بینی می میکنند و پیش درصد مردم جهان در شهرها زندگی50 امروزه بیش از

 ند افزایش شهرنشینی همچنان ادامه پیدا ک
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با   رشد شهرنشینی و پیدایش شهرهای پرجمعیت با چه چیزهایی همراه بوده است؟ (18

شهرها به دنبال کسب درآمد بیشتر و امکانات  همهاجرت گسترده ی مردم از روستا ها ب

 بهتر زندگی همراه بوده است 



رشد سریع شهرنشینی چه مشكاتی در شهرهای بزرگ به وجود آورده است؟ علت این   (19

اختلاف   شیهوا، افزا یو آلودگ  نی( سنگکی آمد)تراف  چون شد یمشکلات ت چیست؟مشكلا

این علت که به  – (خوابها )کارتن خانمان یب افراد و شهرها حومه در ین ینش ه زاغ  ،یطبقات

در   ادیز تیسکونت جمع یبرا یزیر کشورها بدون برنامه شتریدر ب  ینی شهرنش عیرشد سر

 شهر صورت گرفته است

کانات و نکتھ: 

ا   .
آنھا تقویت ام و مشکلات بیابند کھ یکی از راھ حلھایی برای این مسائل برنامھ ریزان، تلاش میکنندامروزه مدیران و 

است روستایی قتصاد
 

دبیر مطالعات اجتماعی  –حسین پور  –موفق باشید   

 

 


